

отзыв

научного руководителя на диссертацию Шамрая Феликса Анатольевича на тему: «Обеспечение конкурентоспособности судостроительных предприятий с применением цифровых технологий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Диссертационная работа, выполненная Шамраем Феликсом Анатольевичем, посвящена разработке предложений по обеспечению конкурентоспособности судостроительных предприятий с применением цифровых технологий, поскольку судостроение в системе предпринимательства представляет собой одно из важнейших направлений, а масштабная судостроительная промышленность обладает огромным мобилизационным потенциалом и остается ключевым фактором экономического развития любой морской страны. Диссертация представляет научный и практический интерес.

Значимость темы объясняется актуальностью исследуемых вопросов для повышения конкурентоспособности российского судостроения и развития системы предпринимательства. В настоящее время российское судостроение находится на этапе интенсивного роста, и результаты исследования могут найти применение в любых судостроительных корпорациях стран мира, которые ставят перед собою задачу роста конкурентоспособности на геополитической арене. Эффективное развитие судостроения и судостроительных кластеров может стать рычагом качественного подъёма всего судостроения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования подтверждается еще и тем, что управление конкурентоспособностью верфей носит стратегический характер, и, как правило, прямо или косвенно зависит от действий государства. Судостроительные предприятия и их продукция на рынке обладают мультиплективным эффектом, обеспечивая рабочие места на предприятиях машиностроения, горно-металлургической, химической, транспортной, энергетической промышленности и в других отраслях. Одно рабочее место в промышленном секторе даёт возможность для появления до 6 рабочих мест. Поскольку судостроение представляет собой один из важнейших столпов обороноспособности страны, то успешная и масштабная судостроительная промышленность обладает огромным мобилизационным потенциалом и обеспечивает высокий уровень геополитической устойчивости государства.

Положения, выносимые соискателем на защиту, обоснованы грамотной постановкой цели и задач исследования, анализом и обобщением значительного количества информации о деятельности судостроительных предприятий и отрасли в целом, подтверждены достоверной и актуальной статистической информацией, изложены в научных трудах автора.

Практической значимостью выполненной работы и полученных результатов исследования являются предложенные Шамраем Ф. А. программные мероприятия и инновационные предложения по повышению

конкурентоспособности российского судостроения на мировом рынке, маркетинговая оценка потребности Российской Федерации в судах, программа развития российского рынка судового машиностроения на период до 2030 года, имитационная модель судостроительной верфи и прогноз развития ситуации в машиностроительном комплексе АО «Объединенная судостроительная корпорация».

Следует также отметить, что основные положения диссертационного исследования, выполненного диссидентом, опубликованы в большом числе научных публикаций, в том числе в периодической печати и журналах ВАК.

Выполненное Шамраем Феликсом Анатольевичем и представленное к защите научное исследование носит законченный характер, является квалификационной работой достаточно высокого уровня, результаты которой способствуют приращению знаний в области управления туристскими кластерами. Диссертация отвечает требованиям Положения ВАК РФ о присуждении ученых степеней, а ее автор, Шамрай Феликс Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Научный руководитель

Заведующий кафедрой технологий управления

ФГБОУ ВО «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»

доктор экономических наук (08.00.05)

профессор

Магомед Омаров

Магомед Магомедкадиевич

28.03.2022



173003, г. Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41;
<http://www.novsu.ru/>; +7 8162 62-72-44; Magomed.omarov@novsu.ru

Проректор по научной
работе и инновациям

Ефременков А.Б.

